

РУССКИЙ ДОМ



Отделение подготовки иностранных граждан к поступлению в Герценовский университет «Русский дом» было официально открыто 28 мая 2019 года. О его работе, обучающихся, праздниках и планах на будущее рассказала директор подготовительного отделения «Русский дом» Оксана Владимировна Чухаева.

В США есть программа, в рамках которой к нам регулярно приезжают не только студенты, но и преподаватели. Для них проводятся программы по методике преподавания русского языка как иностранного.

Как студенты адаптируются к жизни в России и обучению в Герценовском университете?

В декабре обычно проходит праздник посвящения в герценовцы для слушателей подготовительного отделения. К этому моменту группы уже сформированы, ребята успешно познакомились. Праздник помогает им почувствовать себя в команде Герценовского университета. Иностранцы студенты основных программ с разных факультетов и институтов, а также студенты на-

зывают о возможностях, которые предоставляет им университет помимо обучения: занятия спортом, различные мероприятия, концерты.

Кроме того, регулярно проходит разговорный клуб, участие в котором помогает преодолеть языковой барьер и убрать напряжение. Это повышает мотивацию к изучению языка, ребята видят, что говорить не страшно, их понимают, они могут общаться.

Какие у «Русского дома» планы на будущее? Расширение?

Планы касаются роста «вглубь». Расширяться пока сложно – уже просим аудитории на других факультетах и институтах. Мы будем думать, какие ещё интересные виды деятельности можно организовать, чтобы

Чему учат в «Русском доме»?

«Русский дом» – подготовительное отделение для иностранцев, которые хотят учиться в РГПУ им. А. И. Герцена. Здесь они в течение года изучают русский язык, знакомятся с условиями поступления и с программами, которые есть в Герценовском университете. Конечно, кто-то уже определился заранее и выбрал конкретную программу для обучения.

Как возникла идея создания «Русского дома»?

Основная идея – увеличение контингента иностранных обучающихся в университете. Для этого сначала, конечно же, нужно им помочь изучить русский язык, рассказать о Герценовском университете и об образовательных программах, доступных иностранцам.

На какие программы ведется набор на подготовительном отделении?

В «Русском доме» постоянно ведётся процесс набора студентов на краткосрочные и долгосрочные программы. Долгосрочная программа для изучения языка с нуля рассчитана на 40 учебных недель, она называется «Русский язык как иностранный для поступающих в вузы». Кроме того, существуют и краткосрочные курсы русского языка, так называемый интенсивный курс. Он разбит на уровни владения языком от А1 до С2. Эту программу, как правило, выбирают те, кто продолжает изучение языка или кому необходима краткосрочная практика.

Что входит в курс по русскому языку как иностранному?

На начальном этапе это, конечно, комплексный урок. Слушатели изучают алфавит, основы фонетики, грамматики, лексику – в рамках одной дисциплины.

В дальнейшем преподавание языка ведётся поаспектно: отдельно грамматика, чтение и письмо, говорение.

Содержание интенсивных курсов зависит от уровня: А1–А2 – для студентов с начальным уровнем владения языком, В1–В2 – для более продвинутых.

Основная идея – увеличение контингента иностранных обучающихся в университете. Для этого сначала, конечно же, нужно им помочь изучить русский язык, рассказать о Герценовском университете и об образовательных программах, доступных иностранцам.

Обязательной составляющей является лингвокультурологический аспект и дисциплина по выбору – литература, искусство, история России. Все дисциплины преподаются на русском языке. Ребята, которые приезжают к нам учиться, интересуются не только русским языком, но и нашей культурой, историей.

Откуда приезжают студенты?

Это зависит от образовательной программы. На долгосрочные программы подготовки обычно поступают слушатели из Китая, реже – из Кореи. В этом году у нас учится студент с Кипра.

На интенсивные курсы приезжают люди из самых разных стран: из Дании, США, Швейцарии, Италии. Например, с Орхусским университетом мы сотрудничаем уже не первый год. Сначала студенты изучают язык в Дании, а на второй семестр приезжают к нам – для них это практика в стране изучаемого языка. В основном на интенсивные курсы приезжают те, кто выбрал русский язык как второй иностранный язык у себя в университете. В среде учить язык гораздо быстрее и гораздо интереснее.

Теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный) готовят творческие номера. Наши ребята тоже выступают, как правило, с песней. Например, поют один куплет на русском, другой – на китайском. Российские студенты, изучающие китайский язык, выступают с номером на китайском языке.

Хотя «Русский дом» довольно молод, мы постепенно внедряем собственные традиции. Так, мы провели для слушателей празднование Нового года. Был организован увлекательный квест с различными заданиями. Например, нужно было сделать новогоднюю игрушку, повесить на ёлку перед «Русским домом». По традиции был хоровод с Дедом Морозом. Ребятам очень понравилось.

Уже несколько раз мы проводили соревнования по баскетболу между нашими слушателями и студентами основных программ. Также уже традиционными стали встречи со студентами института экономики и управления, фотоконкурс «Любимые места Санкт-Петербурга».

Адаптация иностранных студентов – это очень важно. Буквально в первые дни, когда они приезжают, мы проводим информационные встречи, расска-

помочь ребятам адаптироваться, – информационные дни, квесты, знакомства со студентами.

Основная идея развития – организовать подготовительное отделение так, чтобы «Русский дом» стал площадкой дополнительных программ для иностранных граждан. Так, наряду с изучением русского языка, слушатели смогут выбирать курсы по другим интересующим их дисциплинам не только на русском языке. У нас уже был опыт организации программ по музыкальному искусству, педагоги-

Адаптация иностранных студентов – это очень важно. Буквально в первые дни, когда они приезжают, мы проводим информационные встречи, рассказываем о возможностях, которые предоставляет им университет помимо обучения.

и психологии, методике преподавания. Так, наши китайские коллеги участвовали в программе по методике преподавания и узнали о педагогическом опыте в Герценовском университете.

Большое вам спасибо за эту встречу, и пожелайте нашему дому благополучия и процветания!

АНАСТАСИЯ ТЮТЮКОВА,
корреспондент «ПВ»

